Porodní asistentky ze střední a východní Evropy chtějí zlepšit péči o rodičky

Čtvrtek, 7. červen 2012 



Evropská Úmluva o ochraně lidských práv a základních svobod stanoví, že každá žena má právo vybrat si místo porodu. V Česku se však ženám toto právo upírá. Úřady jen nerady poskytují registraci soukromým porodním asistentkám, aby mohly pomáhat u domácích porodů, a založit porodní dům vedený asistentkami je v současné době nemožné. Ani v nemocnicích pak nemá žena jistotu, že ji lékaři umožní přítomnost porodní asistentky během a po porodu. 

Problémem je, že profese soukromých porodních asistentek není v českém právním systému jasně ukotvena a v praxi jsou asistentky ve srovnání s nemocnicemi a lékaři diskriminovány. Situace je podobná ve většině východoevropských zemí.

Z těchto důvodů uspořádala společnost Porodní dům U čápa ve dnech 23. a 24. května v Praze mezinárodní setkání, kterého se zúčastnilo padesát porodních asistentek, zástupkyň nevládních organizací a právníků a právniček z Polska, Maďarska, Slovenska, Bulharska, Moldavska, Estonska, Lotyšska, Rumunska a Chorvatska. Setkání podpořila Nadace Open Society Fund Praha z programu East East Beyond Borders a zaštítilo Ministerstvo zdravotnictví ČR a Výbor Senátu pro vzdělání, vědu, kulturu, lidská práva a petice. 

Účastnice konference diskutovaly, jak zlepšit péči o těhotné a rodící ženy, jak jim zpřístupnit péči porodních asistentek a jak co nejlépe ukotvit postavení porodních asistentek legislativě a zdravotnickém systému. Zástupkyně Mezinárodní konfederace porodních asistentek (ICM) a Evropské asociace porodních asistentek (EMA) také na úvod připomněly mezinárodní standardy práce porodních asistentek a představily možnosti jejich vzdělávání.

„Péče porodních asistentek je na základě vědeckých studií po celém světě uznávána jako nenahraditelná pro ženy i jejich rodiny. Zdravotním systémům přináší zvýšení kvality péče o těhotné a rodící ženy, a zároveň přináší systému úspory," zdůraznila Zuzana Štromerová, porodní asistentka a zakladatelka Porodního domu U čápa. „Díky svému vzdělání, zaměřenému na podporu zdraví těhotných i bezpečný a hladký průběh porodu, jsou porodní asistentky nejlepší prevencí komplikací. Jsou připravené rozeznat blížící se komplikace, a v takové situaci neprodleně předat ženu do péče lékaře," dodala.

Lékaři se porodům mimo nemocnice doposud velmi brání právě s odkazem na možné komplikace. Zůstává však faktem, že v případě, kdy by ženy směly rodit za přítomnosti porodních asistentek – ať už v porodnici, porodním domě nebo v domácím prostředí, lékaři by měli více času soustředit se právě na komplikované případy. České porodní asistentky proto již nyní diskutují s Ministerstvem zdravotnictví různé varianty, jak umožnit založení porodních domů či jak dát více pravomocí porodním asistentkám, aby se mohly starat o ženy v těhotenství a po porodu.

Na pražském mezinárodním setkání se však nediskutovalo jen o českých podmínkách. V mnoha zemích střední a východní Evropy je legislativa nedostatečná a v praxi bojují asistentky s podobnými problémy. Mezi hlavní témata setkání tak patřily nejen návrhy na zlepšení legislativy, ale i způsoby jak posílit organizace a sdružení porodních asistentek a jejich spolupráci v jednotlivých zemích i v celém regionu. Účastnice konference se dohodly, že budou koordinovat své aktivity a společně usilovat o to, aby ve všech zemích byly porodní asistentky právně ukotveny jako samostatná profese s jasnými pravomocemi i profesními standardy a nebyly za svou práci kriminalizovány.
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